

位于拉萨市老城区的八廓街，距今已有1300多年历史。习近平步行察看八廓街风貌，走进特色商品店，询问旅游文创产业发展、藏文化传承保护等情况。各族群众纷纷向总书记问好。习近平挥手向大家致意。习近平接着来到布达拉宫广场，广场上鲜艳的国旗迎风招展，西藏和平解放纪念碑巍峨耸立，布达拉宫气势恢宏。习近平询问布达拉宫保护管理等情况，亲切看望各族群众。广场上的游客和当地群众齐声高呼“总书记好”。习近平指出，西藏是各民族共同开发的，西藏历史是各民族共同书写的，藏族和其他各民族交流贯穿西藏历史发展始终。当前，全面建设社会主义现代化国家的新征程已经开启，西藏发展也站在了新的历史起点上，只要跟中国共产党走，坚定走中国特色社会主义道路，同心协力，加强民族团结，我们就一定能够如期实现第二个百年奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦。习近平祝福各族群众“扎西德勒”。



图为雪域高原各族儿女团结一家亲。(资料图片)

掌声，凝聚团结奋进力量

本报记者 张尚华 张黎黎 唐启盛 袁海霞 刘斯宇

7月22日下午的布达拉宫广场，掌声、欢呼声不绝于耳。习近平总书记来到这里考察，发表重要讲话，并同群众亲切交流。

掌声、欢呼声，就是心声。

“今天，我能在布达拉宫广场这么近距离见到习近平总书记，感觉特别开心和激动，到现在心情都难以平复。”拉萨市委机要局技术服务中心副主任唐玉林是一名“藏二代”，她的父亲当年在拉萨当兵，退伍之后一直在林芝工作，唐玉林从小就在西藏长大。

“习近平总书记强调，要同心协力，加强民族团结。对于这一点，我自己深有体会。平时，在单位我们各族同事都特别亲，互相关爱、不分你我；休假回林芝时，我父亲的藏族同事就像见到亲女儿一样关心我。”

唐玉林的故事，是万千雪域儿女团结一心的真实写照。西藏始终把维护祖国统一、加强民族团结作为各项工作的着眼点和着力点，紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识，促进各民族交往交流交融。

2020年初，颁布实施了《西藏自治区民族团结进步模范区创建条例》，把党的十八大以来区委贯彻落实习近平总书记关于民族工作和西藏工作的重要论述的生动实践和重大成果，用地方性法规的形式固定下来，长期坚持，确保民族事务治理在法制轨道上运行，开启了西藏民族团结进步的新征程。

“作为一名普通党员，我们要紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，牢记总书记对我们的嘱托，立足本职工作，努力奋斗，为建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏贡献力量。”唐玉林说。

习近平总书记在中央第七次西藏工作座谈会上强调：“要挖掘、整理、宣传西藏自古以来各民族交往交流交融的历史事实，引导各族群众看到民族的走向和来处，深刻认识到中华民族是命运共同体，促进各民族交往交流交融。”

习近平总书记在布达拉宫广场上发表重要讲话时指出，西藏是各民族共同开发的，西藏历史是各民族共同书写的，藏族和其他各民族交流贯穿西藏历史发展始终。

“全国民族团结进步创建活动示范单位”河坝林社区便是各民族融合交流在拉萨的生动例证。

“我们辖区内聚居着藏族、汉族、回族、维吾尔族等10多个民族的群众，生活在一个屋檐下，大家亲如一家。”聆听了总书记的重要讲话，河坝林社区居民边巴卓玛告诉记者。

其实，河坝林社区的和谐发展，仅仅是西藏自治区加强民族团结、建设美丽西藏的一个缩影。党的十八大以来，西藏社会治理水平不断提高，人民群众获得感、幸福感、安全感不断增强。2020年，西藏各族群众安全感、满意度达到99%以上。

布达拉宫广场便民警务站，自2011年建站以来，几乎每天都谱写着着一曲民族团结的赞歌。

“到拉萨的游客来自五湖四海，我们的责任就是守护好每一名游客，每一位市民，让他们都能感受到我们的热情服务，同时也向每一名游客传递出这样一份讯息：拉萨欢迎您！”布达拉宫广场便民警务站站长王永朴说。

总书记在广场同大家亲切交流时，王永朴和他的同事们就在距离不到20米的警务站外执勤，总书记说的每一句话，他都听得清晰、听得仔细。

“现场聆听总书记的重要讲话，是我人生一大幸事。总书记的话语里，有一句令我极为感触，也留下了最深刻的印象。总书记说，只要跟中国共产党走、坚定走中国特色社会主义道路，同心协力，加强民族团结，我们就一定能够如期实现第二个百年奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦。”王永朴难掩内心的激动。

“在广场便民警务站，除正常巡逻外，我们每天做得最多的事情就是接受群众丢手机、掉钱包、老人小孩迷路等各类救助，这些都是我们的头等大事。”自建站以来，警务站警力在增加、设施设备在改善，他们服务群众、守护群众的初心更加坚如磐石。

“在这里，我们用心对待每一名需要帮助的游客，让他们即便远道而来，也能感受到雪域高原上的兄弟情谊。”王永朴说。

西藏和平解放70年来，各民族间的经济、文化交流更加紧密，中华民族共同体意识更加牢固。

目前，国务院、西藏自治区表彰的民族团结进步先进单位共有1985个(次)、先进个人2846人(次)，拉萨、日喀则、昌都、阿里先后成为全国民族团结进步示范市(地)。截至2020年，西藏颁布实施关于民族团结进步模范区创建条例等地方性法规1部、规范性文件4个。

如今，随着新时代党的治藏方略逐步实施，在中国共产党的领导下，通过西藏各族群众的不懈努力，一个团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏将傲然挺立在世界屋脊。

打造世界旅游目的地

本报记者 黄志武 王雅慧 格桑伦珠 王雨霏 央金图/文



图为拉萨八廓街(南街)。

八廓街位于拉萨老城区，是拉萨最古老的街道；现如今，在人们的心目中，八廓街已不仅仅是一条街了，而是拉萨老城区较为典型的藏族建筑代表，也是整个拉萨古城的代表。

7月22日下午，习近平总书记来到拉萨市八廓街考察，同商户亲切交谈，并向游客挥手致意。

“总书记微笑着过来和我们打招呼。”八廓街藏石屋老板小清回想起见到总书记时的情形，她仍激动不已。

“总书记好！”某特色专卖店店员小高激动地说，“看见总书记的一刹那，我情不自禁地喊了声总书记好，当时的心情那叫一个激动。”

对于成都游客黄雅丽说，7月22日这一天永

远也不会忘记。

“今天，我们正在八廓街游览，突然看见习近平总书记迎面走来，我们很激动，不停地向总书记挥手。”黄雅丽回忆说，“作为一名党员，能在美丽的八廓街和我们的总书记见面，这是千载难逢的机遇。看见总书记向我挥手的瞬间，我已经激动地不知道如何回应了。”

雄伟的布达拉宫、巍峨的珠穆朗玛、别具特色的民族文化……西藏以其独一无二的高原风光和雪域文化，每年都吸引着数以万计的海内外游客纷至沓来。每年5月开始，布达拉宫、纳木错、雅鲁藏布大峡谷等西藏热门景区游客如织，进出藏火车票、机票以及布达拉宫门票“一票难



图为游客着藏装在景区拍照。

求”，西藏旅游之火爆可窥一斑。

多年来，西藏旅游业始终坚持“保护中发展”的理念，并对重点文物遗迹采取了严格的保护措施。为改变夏季游客过于集中的状况，西藏旅游部门采取了将“旺季游”转变为“四季游”的分散旅游策略，吸引游客在旅游淡季赴藏旅游，并推出“冬游西藏、享受阳光”的旅游促销活动。

西藏已迎来旅游业发展的重要机遇期，旅游业已成为推动西藏高质量发展的支柱产业。今后，西藏应努力提升旅游发展层次与服务管理水平，促进旅游与文化、生态融合发展，打造西藏旅游“升级版”，全力建设重要的世界旅游目的地。

传统服饰绽放时代光彩

本报记者 王雅慧 黄志武 王雨霏 格桑伦珠 央金图/文



图为旦增卓玛向记者展示藏装。

“朵究仓藏装店”，在八廓街已经有15年的历史。店主的女儿叫旦增卓玛，回忆起与总书记交流的点滴依然兴奋不已：“真的非常激动，没想到总书记那么平易近人。”

旦增卓玛跟我们讲述了一个细节，总书记参观完她家的小店后，还特意请工作人员为他们合影留念。“能跟总书记一起合影，这是我最开心的事情了！”旦增卓玛说。

旦增卓玛告诉记者，在店里，总书记最感兴

趣的是一件灰色男式藏装。“从材质到款式，从穿戴方法到穿戴季节，总书记问得很仔细。可以看出，总书记对藏族服饰文化很了解，也很有兴趣。”旦增卓玛说。

服饰承载着一个民族的文化。在历史的演变过程中，藏族服饰几经演变，但始终保持着本土服饰主体地位的特点。随着西藏文化产业、旅游业等相关产业的不断壮大和发展，藏族服饰生产逐渐向市场化、多元化方向发展。市场上藏族服饰产品日益增多，在为本地群众提供了更加丰富的民族服饰来源的同时，也使整个藏族服饰文化市场更加繁荣灿烂。

“朵究仓藏装店”就是在这样的历史潮流中发展起来的。“我小时候，家里藏装店铺装修得很简单，商品种类也很单一。而现在店面越来越大，装修越来越精致，藏装的款式、材质也越来越丰富，游客也越来越多。”旦增卓玛说，以前只有逢年过节，人们才愿意添置新藏装，如今，大家生活水平提高了，藏装店的生意一年四季都很好。“不仅如此，特别是越来越多的内地游客愿意穿上鲜艳靓丽的藏装，在古老的八廓街拍照，近距离感受藏族文化。”旦增卓玛

笑着说。

藏装产业不断繁荣发展的背后，是各级党委、政府对西藏文化保护传承的不懈努力。近年来，国家高度重视保护和传承西藏传统文化，投入巨大人力、财力、物力，运用法律、经济和行政等多种手段，使西藏优秀传统文化在有效保护的基础上得到了弘扬和发展。

《西藏和平解放与繁荣发展》白皮书中提到，国家尊重和保障西藏各民族按照传统风俗习惯生活和进行社会活动的权利。各族群众在保持服饰、饮食、住房的传统方式和风格的同时，也吸收了不断新的现代文化习俗。

“总书记也关注到了这一点，我介绍时也有提到传统藏装与现在改良后藏装的区别。”旦增卓玛说，以前相对繁琐的藏装穿戴方式不便于日常穿着，现在，很多藏装都进行了改良，更便于穿着，也更符合现代人审美。

“藏装和其他西藏文化一样，也需要与时俱进。只有不断创新，才能在保有传统底色的同时得到市场认可。”旦增卓玛说，“店里也一直很关注新的藏装流行趋势，希望能让时尚和传统藏装的有机结合，碰撞出更多火花。”